巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

| 项 | 目 | 类 | 别 | 自筹 课题 |
|----|-----|-----|----|-------------------------------|
| 立 | 项 | 编 | 号 | BZ24ZC213 |
| 学 | 科 | 分 | 类 | 教育学 |
| 课 | 题 | 名 | 称 | 职业院校高质量发展路径研究——基于教师数字素养培养体系视域 |
| 项 | 目兌 | 负责 | 人 | 蔡海燕 |
| 项 | 目参 | 多与 | 人 | 任佳宇,邵丽春,潘号圆,罗娜 |
| 负記 | 责人月 | 听在单 | 鱼位 | 巴中职业技术学院 |
| 联 | 系 | 电 | 话 | 18380595350 |

巴中市社会科学界联合会 制

《职业院校高质量发展路径研究——基于教师数字素养培养体系视域》研究报告

一、引言

在当今数字化时代,信息技术的飞速发展对教育领域产生了深远影响。2020 年教育部办公厅《关于做好职业教育专业目录修(制)订工作的通知》中明确提出:"促进专业升级和数字化改造"。《职业教育专业目录进行全面修(制)订的主要目标之一"。2021 年,工信部等十部门联合印发《56 应用"扬帆"行动计划(2021—2023 年)的通知》指出,"推进 5G 相关专业升级与数字化改造"。2022 年 11 月,教育部发布《教师数字素养》(教科信函〔2022〕58 号),推进职业院校教师数字化转型已成为职业教育现代化的核心要义。落实党的二十大报告提出的"科教兴国、人才强国、创新驱动发展"三大战略,深化职业教育类型定位,数字化升级均具有不可或缺的独特价值。依托专业升级和数字化改造来进一步完成职业教育的数字化转型,从而实现职业教育高质量发展[1]。2024 年 3 月,教育部长怀进鹏在两会中再次强调,未来要致力于培养一大批具有数字素养的教师,把人工智能技术深入教育教学和管理全过程、全环节[2]。职业院校作为培养高素质技术技能人才的重要阵地,面临着新的机遇和挑战。提升教师数字素养,构建完善的教师数字素养培养体系,成为推动职业院校高质量发展的关键路径。

二、教师数字素养对职业院校高质量发展的影响

(一) 为教师专业发展提供"新助力"

数字化、信息化已逐渐成为人类生存与实践的主导方式[3]。在瞬息变化的世界格局、教育变革的内在需要等因素的综合作用下,全球教育都面临着数字化转型的挑战。因此,教师数字素养的培育在实现数字化战略计划、完成教育数字化转型、深化数字化教育变革等方面具有不可替代的价值。提升教师数字素养,是教育数字化战略计划实现的重要条件、推进教育数字化转型的重要动力、深化数字化教育变革的重要保障[4]。

(二)为创新人才培养搭建"新平台"

在培养高数字素养人才的过程中,核心环节之一是对其数字化创新力的培养,即在数字化体系下对新问题、新知识、新规律的发现与探索[5]。基于此,教师必须不

断提升自身数字素养,为学生数字化创新力的培养搭建平台。在教育教学的各个阶段,通过课程、交流、实践等途径对学生进行正向引导,鼓励学生进行利于人类共同体均 衡发展的创新,培养拥有正确数字道德观的数字化创新型人才。

(三) 为高质量发展注入"新动能"

党的二十大报告指出,"高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务"。高质量的教育,归根到底,是以全面育人为根本任务的,公平、健康、植根于智能技术的教育[6]。换言之,教育高质量发展除了需要建立高质量的公共教育体系,形成健康的教育生态系统外,还需要数字化技术赋能学校教与学的全过程。培育教师的数字素养,符合未来教育对教师专业素质的高要求,对于扎实推进教育高质量发展大有裨益。第一,教师数字素养中的意识责任维度,可促进教育公平性的实现。高质量的公共教育应尊重每一个学生接受公平教育、个性化发展的需求。以学生均衡健康发展为己任、积极用数字技术支撑公平教育、主动探索教学创新实践的高素质教师,对高质量教育的发展具有至关重要的意义。第二,教师数字素养中的知识技能维度,可以助力健康生态的形成。各向融通、合作互补、促进学习者终身学习和内涵发展,是健康教育生态的关键组成因素。拥有数字化知识和技能的教师,能在整个生态形成和发展中充分发挥协调统一的作用。第三,教师数字素养中的应用发展维度,可成就智能技术的深度融合。智能技术融入教育,可助力线上线下混合学习、自适应学习、深度学习等学习形式的常态化,具备数字素养的教师对数字技术的应用、反思与改进能力,有利于确保智能技术与教育的深度融合、持续发展。

三、职业院校教师数字素养培养的现实困境

在日趋完善的项层设计和不断迭代的技术强力支撑作用下,职业教育数字化转型成绩显著,但受限于庞大受教群体、复杂教学内容、终身培育需求和参差教学环境等现实条件,在高职教师群体中仍然存在对教育数字思维理解不系统、教育教学改革创新不深入以及数字教学资源配置不完善等问题,教育数字化转型的重点和难点均指向教师数字素养的提升[7]。

(一) 数字教育思维理解不系统

职业教育数字化转型是个复杂命题,单线式的思维显然并不适用该命题,必须以多维、发展的思维审视职业教育的数字化进程[8]。当下,高职教师对数字教育思维理解不系统,主要表现在四个方面。一是缺乏对数字化工具和技术应用的深入了解。由于过去教育体系中数字化技术应用相对较少,加之数字技术发展日新月异且变化快速,导致一些高职教师没有及时掌握最新的数字化工具和知识,从而对数字化教育理

解不够全面和深入。二是未能深刻认识数字时代下的学习模式和教学策略的转变。数字时代的教育思维与传统教育模式存在较大差异,教育数字化情境下更注重学生自主学习,更注重个性化、多元化学习方式的实践探索。然而,部分院校教师未能及时转变传统教育理念和教学方法策略,故数字化教学改革也未能取得预期成效。三是未能掌握有效的数字技术管理和操作方法。现代数字技术具有复杂性和多样性特征,高职教师应肩负起对信息和技术资产有效管理和运作的责任,但部分教师囿于诸多现实因素,未能掌握基于数字技术和信息化手段的管理技能,导致出现管理效率不高的现实状况。因此,高职教师应及时更新其数字化教育的管理能力和操作技能。四是对数字化教育内容挖掘能力不强。由于数据信息量大,高职教师难免会因为缺乏良好的数据分析和处理能力而无法挖掘出足够有价值的教学信息,从而对有效开展数字化教育产生疑问或缺乏深刻理解。

(二) 数字赋能教学创新不深入

数字技术的应用进一步增强了教学的数字化和智能化程度[9]。然而,目前数字赋能高职教师教学创新并不深入,主要体现在四个方面。一是未能充分发挥数字化工具的功能和价值。数字化工具可以为高职教师提供更多的资源和教学手段,帮助他们更加有效地开展教学。但由于缺乏相关知识和技术能力,部分高职教师可能仅使用有限的功能,尚未充分发挥这些工具的潜力。二是未能充分促进学生自主学习和创新意识的培养。教育数字化可以使学生更加自主地学习,并且激发他们的创新意识。但部分高职教师仅将数字化工具作为辅助教学的手段,未能真正让学生主动探索和创新。三是缺乏针对性的数字教育培训。数字教育的应用需要高职教师具备相应的数字素养和技术能力,在数字教育培训中,一些教师可能尚未接受到有针对性的培训,故应用效果不佳。四是未能与课程深度融合。数字化教学是课程实施的创新和升级,但部分高职教师未能将数字化技术充分融入到课程中,导致数字化教育成为课程创新的"附属品"。

(三) 数字教学资源配置不完善

不同的数字化教学资源建设模式对信息化教学的推进产生着不同的作用[10]。当前,数字教学资源配置仍不完善,主要体现在五个方面。一是数字教学资源类型单一。由于教育数字化尚处于初步发展阶段,许多院校和教师尚未充分了解各种数字教学资源的类型和用途,因此可能选择的数字教学资源相对比较单一,难以满足不同的课程教学需求。二是数字教学资源质量不高。在数字资源的开发和使用过程中,存在标准不一、内容质量参差不齐等问题,导致数字教学资源难以满足高质量的课程教学需求。

三是数字教学资源分布不均。只有部分院校和地区拥有丰富的数字教学资源,导致数字教学资源的利用率偏低。四是数字教学资源更新不及时。由于数字技术的快速发展,数字教育资源也需要跟上时代的步伐进行更新和升级,但一些院校未能及时更新和升级本校数字教育资源,导致数字教学资源的有效性难以保证。五是数字教学资源未能充分利用。数字教学资源的使用方法多种多样,但部分高职教师尚未充分理解和掌握数字教学资源的使用方法和技巧,仅局限于使用数字教学资源的基本功能,数字教学资源的价值未能充分体现。

四、职业院校教师数字素养培养困境的原因分析

(一) 教师群体自身数字素养发展处于"意愿层"

教师对数字化转型和教育数字化的本质特征、特点规律和推进机理的理解、认识及行动是教师数字素养提升的根本矛盾点所在。高职院校教师群体整体数字意识较为清晰,有较强的使用数字技术资源的意愿,但仅仅表现在"意愿层",同时将职业技术中的"技术"与数字技术简单类同化。有的教师认为数字技术属于职业技术的附属产品、附加值,没有将其作为一种赋能职业教育的有效途径来看待,同时在数字资源运用态度上持观望者占多数。

(二) 数字化基建的发展不均衡

由于不同区域对数字化信息与网络通信技术的拥有和应用程度不同,我国职业院校数字化资源基础设施和驱动软件参差不齐,区域之间、区域内部各学校在数字设备、数字网络、数字服务、数字平台等维度的差距较大,呈现出数字设备不实用、数字网络不畅通、数字服务不周到、数字平台不协同、数字软件不先进以及数字资源不优质等问题。另一方面,数字化基建的供给低效。受网络物理连接、数字访问的可及性、数字接入及其维护的成本性等数字环境和数字条件的不同程度影响[11],以及学校内部各部门和层级之间的治理分割,数字化使用面临诸多困境,特别是种类繁多的部门和职能存在着功能重复、数字化端口繁多的问题。

(三) 机制体制有待进一步健全

教师数字素养培养是一项复杂的系统工程,需要建立多方协同的培育机制,涉及高职院校推进数字化转型的机制,职业教育管理职能部门的指导帮带机制,校企间、政企间的协作机制等。从培养机制角度来看,缺乏系统的教师数字素养培训规划。目前的培训还存在临时性、碎片化的问题,没有形成从入职前到在职期间持续、连贯的培养体系。例如,新教师入职培训中对数字素养的涉及可能不够全面深入,而在职教师的培训又往往缺乏针对性,不能满足不同学科、不同教龄教师的实际需求。在培养

体制方面,存在职责不清的情况。教育主管部门、学校、教师培训机构等各方在教师数字素养培养中的角色和责任不够明确,导致培养工作难以有效推进。比如,教育主管部门缺乏对教师数字素养培养的统一指导和监督,学校没有足够的资源和动力去组织有效的培训,培训机构的课程设置可能与实际教学需求脱节。此外,评价机制不完善也是一个问题。缺乏对教师数字素养的科学评价标准,难以准确衡量教师的数字素养水平和培训效果。这使得教师在提升数字素养方面缺乏明确的目标和动力,也无法为进一步改进培养工作提供依据。

五、构建职业院校教师数字素养培养体系的策略

(一)转变思维模式,重构教师新观念与知识系统

高职教师数字化发展要求构建新的数字技术知识系统,以改变传统思维模式。数 字化是信息化发展的"升级版",数字技术比信息技术更为先进与智能。高职教育的 数字化转型是一种全新的教育教学理念,它将数字技术应用于高素质技术技能人才培 养的方方面面。数字化转型的关键在于人, 高职教育数字化转型的成功与否取决于个 体的数字素养, 而高职教育数字化转型突出的是高职教师的创新发展过程。为此, 需要 通过主动创新来实现教师自身知识结构转变,形成更科学、更专业、具有持续发展性 的知识体系, 以此助力构建以学习者为中心的职业教育生态系统, 培养高素质技术技 能人才。在数字时代, 技术进步的路径是难以预测的。教师应紧跟时代步伐, 积极主动 学习新知识与新技术,成为具有自我激励意识和自我管理能力的终身学习者,充分利 用数字化平台择优选取优质资源,实现个性化备课与教学。同时,数字化数据平台建设 要发挥教师积极的主动作用, 教师可以将优质课程上传到开放的数据平台上, 在共享 交流中促成教学反思与进步。数字技术是当今时代的基础, 其与教学过程的融合能够 打破传统教学结构,提高教学效率,实现教学过程与内容的创新组织形式。在数字时代, 由于数据是新型生产要素,为此需要建立技术技能人才数据平台,通过挖掘数据的潜 在价值提升教师洞察力,实现数据驱动教学改革。最后,高职教育数字化发展与产业发 展密切相关,但由于不同行业之间差异化明显,所以各行业企业基本上都转向以客户 为中心进行营业,而教师也要顺应该经营思维,及时洞察市场与客户需求、精准地为学 生与社会提供个性化服务,这也是数字技术应用的突出价值所在。

(二)规划数字战略,创新教师数字素养培训制度

高职教师数字素养提升过程必须遵循数字化发展规律,进行培养培训制度的顶层设计。首先,高职教师要充分利用数字化平台的数据与资源。各级政府及教育主管部门要协同制定促进高职教师数字素养提升的行动计划,指导高职院校主动承担和开展

教师数字素养和技能提升的任务。其次,要积极引导和鼓励科研机构、社会公益组织、 大学生志愿者、互联网企业等积极参与教师数字素养提升行动, 职业院校可以借助与 这些群体的沟通交流根据区域数字产业特点、特色及教师素养现状和需求特点,分类 设计教师数字素养提升系列工程。再次,要设置"短期培训+长期培训"联动机制。社 会发展瞬息万变,对于技能人才的需求也在不断改变,因此教师数字素养培养培训必 须基于数字经济与数字转型需求,对提升目标的定位、课程设置、教学体系等进行全 面审视和改革创新。具体而言,一是要基于数字化转型发展需求,强化与数字技术相关 学科的师资课程建设:二是创新高职院校职后培训制度,精准打造高层次的数字教师 队伍, 开展数字化课程体系改革, 全面助力师资队伍数字素养整体提升。同时, 由于数 字技术迭代更新速度快速, 为使高职教师具有更强的适应力和胜任力, 未来高职教师 应是跨专业、跨领域、复合多元的产教融合型教学创新团队[12]。为此,高职院校要 在以下两个方面展开行动:一方面,开展通用数字素养培训工程。人才培养是职业教育 数字化转型的根本, 打造数字技术融合的数字化教育生态是实现人才培养的重要保 障。职业院校要面向学校全体高职教师开展普及性、通用性培训。通过培训, 使高职 教师能够从事基本的数字化教学工作,不至于因为是"数盲"而止步于传统教学。同 时,通过系统培训,促进教师对数字技术与知识的掌握,也对其进行数字安全知识的宣 传与掌握。另一方面, 开展数字化专项技能培训工程。该培训主要根据不同专业类别 而进行培训, 如根据生产经营型、专业技能型和社会服务型技能对数字素养和技能的 不同要求,分别开设"互联网+培训工程""云行业培训工程""岗位技能管理培训工程" 等。此类培训主要由政府、行业企业、数字化科技公司等协同进行,而职业院校具体 负责承担师资培训班的组织和实施等,在培训内容上突出数字技能的专业性。

(三)促成数字化教学,实现教师与数字技术共生

数字化教学与传统教学有不同特点。传统教学侧重于教师有计划、有组织地传授课程内容,面向班级集体进行教学。而数字化教学则以培养学生行动能力为主要目标,并根据学生需求开展开放式、参与式的情境和虚拟教学。近年来,在线教学与混合式教学成为全球追求的新型教学形式,线上教学平台成为推动数字化发展的重要推动力。高职教育数字化通过无边际、去中心化、多通道等方式实现了教育体系的动态灵活调整,以此促使师生快速适应社会对教育的需求。2022年3月,我国正式推出了国家职业教育智慧教育平台,该平台提供个性化推荐、智能化搜索、单点登录、实训教学、研修交流、教材选用等功能,已涵盖了1173个国家级和省级专业教育资源库,并形成了国家、省级、校级三级专业教学资源库相互补充的应用体系。通过数字技术的支撑,

可以实现数字化教学的持续推进,确保学生学习过程的不间断。目前,高职教育和数字技术已形成"共生"状态,但两者之间还存在一些矛盾,例如,人与技术的关系平衡问题,以人为中心还是以技术为中心的重点问题等。只有实现两者之间的融合,妥善处理各种矛盾关系,才能使教育与技术在双赢的道路上共同前进。高职教育的数字化转型的关键在于教育和技术的融合,而核心在于借助教师来培养学生与技术的共生力。许多职业院校的学生虽然在数字技术上有着较好基础,但他们与数字技术之间的共生力还是严重不足的,需要通过优质的职业教育来加以培养。高职教育应加强教师数字素养,利用技术培养学生的共生力,不仅促使他们掌握技术,还要善于利用数字技术,促进技术创新,在推动个人发展的同时实现技术更新。为此,教师的数字共生力也需要提升,他们需要主动适应数字时代新变化,自觉实现知识更新。具体而言,他们要对知识进行解构,然后将新旧知识整合起来,在整合过程中改变对新知识的认知,了解并接受它们。高职院校应该充分联结政府、学校、行业、企业等多方主体形成互动机制,根据社会实际需求建立适宜的课程体系,以实现改善教师变革社会的期望。

六、教师数字素养培养体系的构建方法

(一) 明确需求导向, 制定培养方案

职业院校应成立教师数字素养培养工作领导小组,明确各部门的职责分工,加强对教师数字素养培养工作的统筹规划和组织协调。通过问卷调查、访谈等方式,了解职业院校教师在数字素养方面的实际需求和存在的问题。结合学校的发展目标和专业特色,确定教师数字素养培养的重点和方向。根据需求分析结果,制定详细的教师数字素养培养方案,搭建职前职后联动的贯通式一体化教师数字胜任力培养和培训系。方案应包括培养目标、内容、方法、评价等方面的具体内容,确保培养工作的系统性和针对性。同时,在数字化培训结束后,对培训效果进行评估,以了解教师的学习效果。评估可以通过问卷调查、个别访谈、教学观察等方式进行。基于评估结果,对培训计划进行改进和调整,以及对教师进行个性化的职业发展规划,以进一步切实优化培养体系。

(二) 加强资源整合, 加大经费投入

整合校内校外各种资源,为教师数字素养培养提供支持,包括教科书、多媒体资源、网络资源等,形成丰富的数字化教学资源库。学校还可以建立数字化教育团队,并提供相应的支持和资源,如数字化教学软件、数字化教学工具、数字化教学模板等,为教师提供技术支持和指导,协助教师开发多样化、个性化的数字化教学资源,提高教学资源的适用性和可操作性。校外可以与企业、高校等合作,邀请专家进行培训和

指导,积极推进数字化平建设,设立教师数字素养培养专项经费,用于教师培训、教学资源建设、教学设备购置等方面,为教师数字素养培养提供有力的资金保障。

(三)建立激励机制,营造良好氛围

建立有效的激励机制,鼓励教师积极参与数字素养培养活动。学校需要制订数字素养发展考核指标体系,涵盖数字平台运用、数字伦理、数字安全、数字社会、数字化内容创造、数字教学和数字评估、在线学习和反思、数字协作和数字创新等多个方面,且要从定量和定性两个角度选择考核指标,确保考核的科学性和客观性。第二,学校要定期开展考核,制订考核计划和具体实施办法,定期对教师的数字素养提升情况进行考核,确保考核的及时性和有效性。第三,学校需要建立数字素养提升激励机制,设置多种奖励措施,如奖励、荣誉、晋升、培训等,鼓励教师积极参与数字化教学实践和研究,促进数字素养的提升。第四,学校还需加强数字素养评估结果的应用,将数字素养评估结果纳入到职业院校教师绩效考核和薪酬分配中,将数字素养作为衡量教师绩效和薪酬的重要因素,让数字素养成为教师的必备素质之一。与此同时,在职业院校内营造重视教师数字素养培养的良好氛围,通过宣传典型案例、表彰先进个人等方式,鼓励教师积极参与数字素养提升活动,激发教师的学习热情和积极性。

七、结论

构建完善的教师数字素养培养体系是推动职业院校高质量发展的重要途径。职业院校应充分认识到教师数字素养培养的重要性,明确培养目标,丰富培养内容,创新培养方式,完善评价机制,加强实施保障,不断提升教师的数字素养水平,为培养高素质技术技能人才、服务经济社会发展做出更大的贡献。

参考文献

- [1] 袁晓华, 张淼. 职业教育专业升级和数字化改造: 构成要素、现实困境与策略优化 [J]. 中国职业技术教育. 2024(20):80-87.
- [2]教育部.十四届全国人大二次会议举行民生主题记者会,教育部部长怀进鹏回答记者提问[EB/OL]. http://www. Moe. gov. cn/jyb_xwfb/s5147/202403/t20240310__1119485. html. 2024-03-09.
- [3]祝智庭, 胡姣. 教育数字化转型的本质探析与研究展望[J]. 中国电化教育, 2022, (4):1-8.
- [4]周刘波, 张梦瑶, 张成豪. 数字化转型背景下教师数字素养培育:时代价值、现实困境与突破路径[J]. 中国电化教育, 2023(10):98-105.
- [5]刘宝存, 岑宇. 世界教育数字化转型的动因、趋势及镜鉴[J]. 现代远程教育研究, 2022, (06):12-23.
- [6] 蒋敏娟, 翟云. 数字化转型背景下的公民数字素养:框架、挑战与应对方略[J]. 电子政务, 2022, (1):54-65.
- [7]雷晓燕,罗琳,严杰. 高职教师数字素养提升:发展契机、现实困境与实践路径[J]. 教师与团队, 2023 (35):71-75.
- [8] 刘畅, 黄巨臣. 资源、场域与平台: 职业教育数字化转型的多重制度逻辑[J]. 中国职业技术教育, 2023(16):13-22.
- [9] 杨晓哲, 王若昕. 困局与破局: 教育数字化转型的下一步[J]. 华东师范大学学报(教育科学版), 2023(3):82-90.
- [10]郭日发, 杨成明, 李梦, 等. 数字化转型背景下高职院校信息化教学的成效、问题及建议——来自 28 省 226 所高职院校的调查[J]. 中国高教研究, 2023(6):101-108.
- [11]刘宝存, 岑宇. 世界教育数字化转型的动因、趋势及镜鉴[J]. 现代远程教育研究, 2022, 34(6):12-23.
- [12]刘晓, 卿金桃. 职业院校数字化转型: 内涵特征、逻辑框架与实践进路[J]. 当代职业教育, 2023(06):29-37.
- [13]徐春梅, 乔兴媚, 姜志坚. 数字化转型背景下高职教师数字素养的时代诉求与培育策略[J]. 武汉交通职业学院学报, 2024(2):91-95.